# 军训直播"点名"乱象 为教育所不齿



#### 教育场景不该沦为"流量场"

军训的核心是锤炼意志,而非供 人围观的表演。但当镜头过度特写、 直播干扰流程,师生被迫配合"镜头 效果"时,军训的教育价值便被消 解。

更需警惕的是,"怼脸直播"对 学生权益的侵害。青春期学生隐私不 护意识强,未经充分授权与隐私权。 其肖像,涉嫌侵犯肖像权与隐私权。 其肖像,涉嫌侵犯肖像权与隐私权。 家子也也是这一个。 "说一个人"的教士, "吸睛现场"的做法, "以学生为中心"的教育理念,质的 "以学生为中心"的教育理念,质的 "以学生为生"思维对教量论 "以学生为生"。 "以学生为的自理念,质的 "以学生为数据让步,实则是教育 的失守。

不少学校运营官方账号时陷入 "唯流量论",将直播军训视为提升关 注度、塑造形象的捷径,甚至以观看 人数、点赞量评判宣传成效,甚至以观看 教育意义与学生意愿让位于话题度与 数据表现。然而,学校的真正影响 力,应来自优质教学与温暖育人实明 的沉淀。当学校将精力用于用。 "博流量",其教育初心的偏移,远比 一次不当直播更值得警惕。

对于学校而言,当务之急是摒弃价"流量思维",重新审视军训的教育引的教育计算生生专注,重新审视军训的教于,让学生专注求求,让学生专注求求,前面,事先征播的意见,明确直加入下去,把重加入下去,明确直加入下去,是有关,是是有关,是是有关,是是对有关,是是对对,是对关系,也是对教育和心最坚定的专行。

#### 拿学生开低俗玩笑,是在践踏教育底线

荒谬的是,网友对编名字发弹幕 乐此不疲,开直播的教师和训练员等 人竟也对此欣然接受。一些学生比较 敏感,成功"解码"污言秽语后面露 难堪,也有学生跟风嬉笑——先开黄 腔的是大人们,甚至是负有教育职责 的老师、训练员,这让学生们情何以 堪?

深究直播背后的账号主体,有些是短以学校老师之名的账号,有些是,有些是前练机构、训练员的账号,甚至还有为,实校官方直播账号存在上述行为,实在令人错愕。"怼脸"直播侵犯未成年人多项权益,存在法律风险,"点年人多项权益、下限、博流量的不良。则气入侵校园、冲击新生价值观,影响尤为恶劣。

在学生允许的前提下,以校园直播展现学生风貌无可厚非,当中也肯定存在关心孩子的真家长,但目前多数直播恐怕都没有把精力花在尊重学生意愿上,反而是对流量趋之若鹜、来者不拒。曾有学校回应称直

播军训并无不妥,如有违规平台会 提醒或封禁。教育机构作为前置的 把关者,对直播行为进行风险研判 和严格审核是应有之义,将责任推 卸给平台,平台又存在把关不严、审 核滞后等情况,难道只有学生们要为 此买单?

到底是哪些人握着直播镜头,利 用学生哗众取宠,涉事的学校必须搞 清楚,有关部门和平台也必须重视起 来。将学生面貌不作任何处理、置于 流量场中,于法律已是大大的不妥, 何况还在朝着他们开黄腔、玩烂梗, 更是践踏教育底线。

学生涉世未深,面对校园里的镜头不敢说"不",而站在一群学生中,大喊一个自己都觉得尴尬的低俗谐音,以期收获现场学生和评论区网友的"笑声",这是什么好事?传播这种风气的人出现在校园里,为人所不齿,更为教育所不齿。

综合广西新闻网、南方都市报等 (业勤 整理)

### 护士跑马拉松调休难:职业与热爱如何同频?

□ 吴霞

"我不需要领导给我特别的假期,我只希望领导能够支持我周末调休……"据报道,8月31日,哈尔滨马拉松赛道上,刚以2小时35分27秒夺冠的"最快女护士"张水华,赛后哭着说出的这句话,像一根针扎破了职场人熟悉的茧房——当热爱撞上职业责任,当个人心跳与集体齿轮需要同频,我们该如何找到那条温暖的平衡木?

医护群体特殊吗?确实特殊。他们的工作时间跟着生命时钟转,手术台不会因下班而暂停,急诊铃不会因调休而静音。但特殊不等于"免谈热爱"。问题的关键不在"是否允许调休",而在医院是否建立了更人性化的弹性机制——比如错峰排班的灵活性、兴趣小组的组织化、特殊贡献的认可度。某三

甲医院曾推行"技能积分制",护士参与急救培训、科研项目或文体活动均可累积积分兑换调休,这种将个人成长与团队发展绑定的模式,或许能为张水华们的困境提供解法。

更值得思考的是社会视角的认知偏差。有人认为"医护就该无条件奉献",却忘了他们首先是"人",有追求幸福的权利;也有人觉得"调休影响同事",却忽视了集体本应互助共担。张水华的马拉松不是"额外的负担",而是另一种形式的职业淬炼——那些在跑道上磨破的现本、最终都会转化为护理台上更稳定的双手、更坚韧的神经。

现在,张水华的评论区已关闭,账号设为隐私,这或许是她暂时躲避争的无奈选择。但我们不该让这位"最是的五拉松跑者"带着委屈继续奔跑。医院不妨主动推开那扇沟通的门,听听一线医护的真实诉求;社会不妨多些理解的医护的真实诉求;社会不妨多些理解的人。

生命需要两种奔跑:一种是与死神 赛跑的职业坚守,一种是与热爱同频的 生命绽放。最好的职场生态,从不是让 热爱向责任低头,而是让责任与热爱并 自前行

## 别让家长代扫教室的"包办"偷走孩子成长机会

□ 左崇年

据报道,杭州萧山一位家长最近在 社交平台发帖吐槽:开学前收到老师通 知,教室需要彻底清扫,可自愿接龙龙 网友感同身受:"我们小时候开学,称 是自己擦黑板、扫教室;现在倒好,放 是自己擦黑板、扫教室;现在倒好,该 子上学,家长还得跟着'返工'。"这则 看似日常的吐槽,戳中了当下不少学校 "家长代劳教室卫生"的普遍现象。

家长的双手代替不了孩子成长。温室育不出参天大树,当孩子看着父母代劳清扫,失去的不只是劳动机会:责任意识模糊,不知集体需人人尽责;生活能力缺失,连拧拖把、擦污渍都不会;更遗憾的是错失成就感——亲手整理教

室带来的"我能行"自信,远胜过百句"专心学习"的叮嘱。

劳动教育是孩子成长的必修课,教室卫生应是学生的实践课堂。在劳动中,他们能学会自理、尊重他人,培养协作能力。学校应坚守教育责任,避免将任务转嫁给家长;家长也需摒弃包办思维,包容孩子的不完美。毕竟,成长本就是从笨拙到熟练的过程。

别让我们的"好心帮忙",悄悄夺走孩子亲手创造价值的机会。当我们把打扫教室的权利还给孩子,他们收获的不只是一尘不染的环境,更是藏在劳动里的独立、责任和自信。